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Bilanz der EU-Kohasionspolitik fur die Stadt Milheim an der Ruhr

Die Ministerin fur Bundesangelegenheiten, Europa und Medien hat die Kleine Anfrage
1147 mit Schreiben vom 31. Mai 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Minister fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk und dem Minister
fur Arbeit, Integration und Soziales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europaischen Union - als Instrument zur Verfolgung der Lissabon-
Strategie mit den Zielen Innovation, Wachstum und Wettbewerbsfahigkeit — stellt auch in der
Forderperiode 2007 bis 2013 eine wesentliche Grundlage fir die Strukturfoérderung in Nord-
rhein-Westfalen dar. Die von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden tber die NRW-EU-
Forderprogramme auf Grundlage der von der EU-Kommission genehmigten Operationellen
Programme zur Verfigung gestellt. Auf diesem Weg kénnen zwar zahlreiche Projekte und
MaRRnahmen unterstitzt werden, jedoch ist vielen Burgerinnen und Birgern nicht klar, wel-
chen Beitrag die Forderpolitik der Europaischen Union leistet.

Vorbemerkungen der Landesregierung

In der laufenden Forderperiode (1. Januar 2007 bis 31. Dezember 2013) setzt das Land die
folgenden Strukturfonds der Europaischen Union um:

= Européischer Fonds fur regionale Entwicklung (EFRE):
NRW-Ziel 2-Programm

= Européischer Sozialfonds (ESF):
Programm des Landes Nordrhein-Westfalen
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Eine Aufschlisselung der ESF-Mittel auf Ebene der Kommunen ist nicht immer mdglich: Im
ESF wird ein groRerer Teil der Mittel Uber ,Dachprojekte’ umgesetzt, innerhalb derer die Mit-
tel an die durchfiihrenden Einrichtungen weitergeleitet werden. Diese Mittel lassen sich auf
der Grundlage der elektronisch zuganglichen Daten nicht regional aufschliisseln und missen
in ihrer regionalen Verteilung geschatzt werden. Eine Schétzung fur die Verteilung tber die
Kommunen ist aufgrund der Unschéarfe dieses Verfahrens fachlich nicht mehr zu vertreten.
Daruber hinaus besteht fir ESF-Projekte eine hohe Teilnehmermobilitat; auch aus diesem
Grund entstehen durch eine sehr kleinteilige Betrachtungsweise statistische Artefakte, die
aus fachlicher Perspektive nicht vertreten werden kénnen.

Fur die genannten Programme konnen detaillierte Listen der Begunstigten und bewilligten
EU-Fordermittel im Internet abgerufen werden:

Programm Internetseite Stand

EFRE NRW www.ziel2.nrw.de/3 Ergebnisse/Verzeich | Dez. 2011
nis der Beguenstigten 2011.pdf

ESF NRW www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles | Dez. 2012
programm_beguenstigtenverzeichnis b
arr.pdf

Stichtag aller Zahlen zu Bewilligungen und Projekten in dieser Antwort ist — wenn nicht an-
ders vermerkt — der 31. Marz 2013.

1. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fir die Stadt Milheim
an der Ruhr in der Forderperiode 2007 bis 2013 bisher gewahrt worden (bitte de-
tailliert fir EFRE und ESF darstellen)?

EFRE
In der laufenden Fdrderperiode sind fir die Stadt Milheim an der Ruhr bisher insgesamt
6.953.831 € an EU-Mitteln aus dem EFRE bewilligt worden.

ESF
In der laufenden Forderperiode sind bisher insgesamt 3.792.482,84 € an EU-Mitteln aus dem
ESF bewilligt worden.

2.  Welche Projekte bzw. MaRBnahmen fiir die Stadt Milheim an der Ruhr wurden in
der laufenden Forderperiode in welcher Hohe gefdrdert (bitte einzeln darstellen)?

EFRE
Anlage 1 beinhaltet eine Liste der geforderten EFRE-Projekte und Zuwendungsempfanger
fur die betreffende Gebietskdrperschaft in der laufenden Forderperiode.

ESF

Eine Ubersicht der der betreffenden Gebietskorperschaft unmittelbar zuzuordnenden bewil-
ligten ESF-Projekte, aufgeteilt nach Forderprogrammen unter Benennung der Beglinstigten,
ist in Anlage 2 beigeftigt. Aufgrund der hohen Anzahl der Projekte wurde fiir die Forderpro-
gramme ,Bildungsscheck” und ,Potentialberatung” auf eine Einzeldarstellung der Projekte
verzichtet.
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3.  Wie viele Antrage wurden bisher aus der Stadt Milheim an der Ruhr fir die un-
terschiedlichen Programme/Wettbewerbe in der laufenden Fdrderperiode ge-
stellt?

4. Wie viele Antrage wurden bisher abgelehnt (bitte getrennt nach Program-
men/Wettbewerben darstellen)?

EFRE

Im Rahmen der Ziel 2-Forderung des EFRE werden bewilligte Vorhaben erfasst (vgl. Anlage
1). Teilnehmer an Forderwettbewerben der Ziel 2-Férderung reichen in den Auswahlprozess
keinen Foérderantrag, sondern eine Projektskizze ein. Auf dieser Grundlage spricht die Jury
eine Forderempfehlung aus. Danach erst kommt es zur Antragstellung. Alle Férderantrage,
bei denen die Fordervoraussetzungen erfillt werden, erhalten dann auch eine entsprechen-
de Forderung. Diese Bewilligungen werden statistisch erfasst. Eine Statistik tiber nicht gefor-
derte Antrage gibt es jedoch nicht.

ESF
Eine Ubersicht der bewilligten (Anlage 3) und abgelehnten Antrage (Anlage 4) differenziert
nach Férderprogrammen ist im Anhang beigefiigt.
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem EFRE

(Stand: 31.3.2013)

bewilligte EFRE-

Stadt / Kreis Ort Pro;gkt Zuwendungsempfanger Mittel
STARTERCENTER NRW
Stadt Mitheim | Milheim an | Griindung.NRW_Griinderinnen: Push up for | Miilheim an der Ruhr c/o 111.287 €
an der Ruhr der Ruhr STARTERCENTER NRW Milheim Business GmbH '
Wirtschaftsférderung
Stadt Milheim | Miilheim an . P
an der Ruhr der Ruhr Ruhrbania, Innenstadt/Ruhrpromenade Stadt Miilheim an der Ruhr 1.667.000 €
Stadt Milheim | Miilheim an . —_ )
an der Ruhr der Ruhr Ruhrbania, Innenstadt/Ruhrpromenade Stadt Miilheim an der Ruhr 1.517.443 €
Ressource.NRW: ReAktiv - Wiederverwen- o
Stadt Milheim | Miilheim an | dung gebrauchter Aktivkohle aus der Trink- | /vy Kheinisch-
. Westfélische Wasser- 45216 €
an der Ruhr der Ruhr wasseraufbereitung zur Spurenstoffentfer- werksaesellschaft mbH
nung bei der Abwasserreinigung g
EnergieForschung.NRW: Modellbildung und
Stadt Milheim | Milheim an | Simulation von innovativen hochbelasteten | Siemens AG Energy Sec-
: 93.445€
an der Ruhr der Ruhr Isaliersystemen grofRer Turbogeneratoren tor
bei Mischbeanspruchung
A A - : . . GEOsat Gesellschaft fiir
Stadt Milheim | Miilheim an ITOgIStIk.NRW. Beleglose Zuckerriibenlogis- satellitennutzende 64.368 €
an der Ruhr der Ruhr tik
Vermessung mbh
EnergieForschung.NRW: Nafriumlanat-
. I Wasserspeicher aus stranggepresstem ) et £
:rt]agé:\/l;lljr;]erlm g’l;";{eljm | Aluminium-Profil als Systemkomponente zur %:;:I elar‘l?:rglér:gﬁmm s 68.736 €
Entkopplung der Strom- und Warmeerzeu- g
gung in der Energieversorgung
I A I Milheim & Business
Stadt Milheim | Milheim an | Create.NRW: Game Development Initiative ) "
an der Ruhr der Ruhr Ruhr (GDI.Ruhr) S]T;H UilLeE e LA
_ i Transfer. NRW_FH Extra: In-Situ-Messung
Sl VELOSL R der Querschnittsflache von Warmwalzhalb- | Hochschule Ruhr West 155.302 €
an der Ruhr der Ruhr o . :
zeugen mit integrierter Risserkennung
i A Ressource.NRW: Recyclingprozess fiir
e e Nickelmetallhydrid-Batterieschrott aus zu- | Accurec Recycling GmbH 262.333 €
an der Ruhr der Ruhr o )
kiinftigen Hybridfahrzeugen
A A Logistik. NRW: Standortentwicklung zur
:rt]agéy;&?ﬁ'm Zg":d?r an Verbesserung der Infrastruktur, Werksstruk- | agiplan GmbH 443858 €
tur und der Standortproduktivitat
NanoMikro+Werkstoffe. NRW: NanoEnergie-
Stadt Millheim | Miilheim an | TechnikZentrum (NETZ): Funktionale Nano- | Max-Planck-Institut fiir 262324 €
an der Ruhr der Ruhr partikel-Kompositmaterialien fiir energie- Kohlenforschung '
technische Anwendungen
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bewilligte EFRE-

Stadt / Kreis Ort Projekt Zuwendungsempfanger Mittel

T A . N . i Milheim & Business
Stadt Miilheim | Milheim an | Regionalbudget fiir die Region Milheim, ; p
an der Ruhr der Ruhr Essen, Oberhausen (MEQ) SJ’::H Wil AU
Stadt Miilheim | Milheim an | Sustainable Chemical Synthesis — A Sys- Max-Planck-Institut fur 533.998 €
an der Ruhr der Ruhr tems Approach, SusChemSys Kohlenforschung '
Stadt Miilheim | Mllheim an | Projektmanagement fiir den EffizienzCluster | EffizienzCluster Manage- 977 403 €
an der Runr der Ruhr Logistik Ruhr ment GmbH '
Ressource.NRW: ReAktiv - Wiederverwen- -
Stadt Milheim | Miilheim an | dung gebrauchter Aktivkohle aus der Trink- L) lf_{r_\elmsch- T
an der Ruhr der Ruhr wasseraufbereitung zur Spurenstoffentfer- e 57.3%9€
u ) g P! Wasserforschung gGmbH
nung bei der Abwasserreinigung
Stadt Milheim | Millneiman | Gewerbliches Flachenmanagement Metro- | Wirtschaftsforderung met- 220,605 €
an der Ruhr der Ruhr pole Ruhr ropoleruhr GmbH '

Stadt Miitheim 6.953.831 €

an der Ruhr



Anlage 2

Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem ESF
(Stand: 31.3.2013)
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Stadt / Kreis bewilligte ESF-

‘ Projekt

Forderprogramm Durchfiihrender

Milheim an der

Ruhri Stadt

3. Weg in der Berufsausbil-

- dung

- 3. Weg in der Berufsausbil-
“dung

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Betriebliche Ausbildung im
“Verbund

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

- Betriebliche Ausbildung im

Verbund

' Betriebliche Ausbildung im
- Verbund

Betriebliche Ausbildung im

Ve__rbund

Bildungsschecks
[Beratungsstellen

Férderung der Integration
lernbehinderter Jugendlicher

in Ausbildung

Férderung von Erwerbslo-

- senberatungsst. und Arbeits-

losenzentren - hier Erwerbs-
losenberatungsstellen

Forderung zusatzlicher

Ausbildungsplatze (Aktions- die pflegepartner

plans Altenpflege 2010 zur

 Altenpflegefachkraft)

Kommunale Koordinierung

Potentiélberatung

' Bildungswerk Miilheim an

der Ruhre.V.

Gemeinniitzige Gesell-
schaft fiir Beratung,

Begleitung und Weiterbil-

dung mbH

Dénmez Tours GmbH

Georg Springmann In-
dustrie- und Bergbau-
technik GmbH

. ISK Ingenieur- und Pla-

nungsbiro

Kiel GmbH

Ruhr-Park Service

 Studio 51 -Fotografie &
Styling-

Stadt Miilhein an der
Ruhr, Kommunales Bil-

dungsbiro

MALZ Miilheimer Arbeits-
_ losenzentrume. V.

' Stadt Miilheim an der

Ruhr Sozialagentur -

- Jobcenter

Pilotférderung 3. Weg in der
Berufsausbildung in NRW

Pilotférderung 3. Weg in der
Berufsausbildung in NRW

Bereitstellung' betrieblicher Aus-
bildungsplatze in einem Ausbil-
dungsverbuqd

Betriebliche Ausbildung im Ver-
bund

Betriebliche Ausbildung im Ver-
bund

Bereitstellung betrieblicher Aus-
bildungsplatze in einem Ausbil-
dungsverbund

Bereitstellung betrieblicher Aus-
bildungsplatze in einem Ausbil-
dungsverbund

Betriebliche Ausbildung im Ver-
~ bund

Jugendlicher in Ausbildung ILJA

Erwerbslosenberatungsstellen

Altenpflege Ausbildung

Kommunale Koordinierung

 Mittel

183.143,71 €

51.850,35 €

4.500,00 €

4.500,00 €
4.500,00€

2.500,00 €

11.500,00 €

4.500,00 €

381.505,90 €

18.472,03 €

136.680,41 €

7.500,00 €

194.052,34 € -

- 21492160€



Stadt / Kreis

Forderprogramm
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bewilligte ESF- |

Durchfiihrender Projekt

Miilheim an der
Ruhr, Stadt

el

Sonderprogramm Aus-
bildung 2006

Summe:

- Bildungswerk Miilheim an

Mittel

Durchfiihrung von Berufsausbil-
dung im Rahmen des Sonderpro- 50.892,96 €

der Ruhr ?'V' - gramms Ausbildung 2006 -
. Zukunft durch Innovation
Zenit GmbH (MIWET) »739.761 68 €

2.010.780,98 €
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Anzahl der bewilligten ESF-Antrige (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw. Kreis- ! Anzahl

freie Stadt ' Fordrprogramm Hicia Vorhaben

ter Juge[\q_lit_:_her in Aqsbildupg_

Forderung von Erwerbslosenberé-
tungsst. und Arbeitslosenzentren - hier - Erwerbslosenberatungsstellen 2
Erwerbslosenberatungsstellen

Férderung zusatzlicher Ausbildungs-

- Mitheim an der . . Pilotfbrdérung 3. Weg in der Berufsausbildung
Rutr, Stadt 3 Weg in der Berufsausbildung ” in NRW | B 2
Betriebliche Ausbildung im Verbund Bergltstellung petrlebllcher Ausbildungsplatze 8
: in einem Ausbildungsverbund
Bildungsschecks /Beratungsstellen Bildungsscheck fir Beschaftigte und Unter- 230
: - nehmen -
Férderung der Integration lernbehinder- Jugendiicher in Ausbildung ILJA 1

platze (Aktionsplans Altenpflege 2010  Altenpflege Ausbildung 1
~ zur Altenpflegefachkraft) L et

'Kommunale Koordinierung 'Kommunale Koordinierung ) 1

Potentialberatung . Forderung von Potentialberatung v 41

- Durchfithrung von Berufsausbildung im Rah-

e men des Sonderprogramms Ausbildung 2006 )
_ 'Zukunft durch Ihnovqtion(MI_WFT) ~ Zukunft durch Innovation(MIWFT) - ' o 2
- Miilheim an der Summe: | 289

EUlGI>
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Anzahl der abgelehnten ESF-Antriage (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw. Kreis- Férd Proiekt Anzahl
freie Stadt ofasIpregramm roj Vorhaben
Miilheim an der : - . - ' :
Ruhr, Stadt | Arbeltszeltberatuhg i Férderung von Arbeltszeltberatuhg | | 1
Betriebliche Ausbildung im Ver- ' Bereitstellung betrieblicher Ausbildungsplatze in 1
bund ) ~ einem Ausbildungsverbund o -
- Bildungsschecks /Beratungsstellen  Bildungsscheck fiir Beschaftigte und Unternehmen 4
I . Teilzeitberufsausbildung - Einstieg begleiten -
elzelbenfsausblding (TEF) Perspekdven ofnen 1

Miilheim an der Summe: 7
Ruhr, Stadt : ' ; ~



